
例析“有机化学”高考试题
广西防城港市高级中学 538000 陈泳吉

一、考查同分异构体及其数目的判断、原子共
面的判断及有机物的性质

例 1 ( 全国理综课标卷Ⅰ) 环之间共用一个
碳原子的化合物称为螺环化合物，螺［2，2］戊烷

( ) 是最简单的一种。下列关于该化合物的
说法错误的是( ) 。

A．与环戊烯互为同分异构体
B．二氯代物超过两种
C．所有碳原子均处同一平面
D．生成 1 mol C5H12至少需要 2 mol H2

解析 螺［2，2］戊烷与环戊烯的分子式均为
C5H8，而结构不同，二者互为同分异构体，A 项正
确; 螺［2，2］戊烷分子中的 8 个氢原子化学环境
完全相同，两个氯原子可以取代同一个碳原子上

的氢原子可得到 1 种二氯代物，两个氯原子也可
以取代两个相邻碳原子上的氢原子或者两个不相

邻的碳原子上的氢原子可得到 3 种二氯代物，则
其二氯代物超过两种，B 项正确; 螺［2，2］戊烷分
子中 5 个碳原子均是饱和碳原子，而与饱和碳原
子相连的 4 个原子一定构成四面体，所以分子中所
有碳原子不可能均处在同一平面上，C项错误; 戊烷
比螺［2，2］戊烷多 4个氢原子，则生成 1 mol C5H12至

少需要 2 mol H2，D项正确。故答案为 C。
点评 此题考查了同分异构体及其数目的判

断、碳原子共面的判断及有机物的性质，其解题关
键有四点: 一是要掌握同分异构体的概念; 二是要

掌握烃的二元取代物同分异构体数目的判断方

法; 三是要掌握饱和碳原子与所连原子的空间结

构特点( 可以甲烷的空间结构特点进行迁移) ; 四

是通过比较螺［2，2］戊烷与戊烷分子中氢原子数
的差异作出正确判断。
二、考查糖类的分类与油脂和蛋白质的性质
例 2 ( 全国理综课标卷Ⅰ) 下列说法错误的

是( ) 。
A．蔗糖、果糖和麦芽糖均为双糖
B．酶是一类具有高选择催化性能的蛋白质
C．植物油含不饱和脂肪酸酯，能使 Br2 /CCl4

褪色

D．淀粉和纤维素水解的最终产物均为葡萄糖
解析 果糖不能发生水解反应，属于单糖，A项

错误;大多数酶是由活细胞产生的具有催化活性的

蛋白质，B项错误;植物油属于油脂，含不饱和脂肪酸
酯( 其中含有碳碳不饱和键) ，则能使 Br2 /CCl4溶液
褪色，C项正确;淀粉和纤维素均是多糖，其水解的最
终产物均为葡萄糖，D项正确。故答案为 A、B。
点评 此题考查了糖类的分类与油脂和蛋白

质的性质，掌握糖类的分类方法与油脂和蛋白质

的性质( 尤其是酶的性质特点) 是解题的关键。
三、考查有机化合物的性质
例 3 ( 全国理综课标卷Ⅲ) 苯乙烯是重要的化

工原料。下列有关苯乙烯的说法错误的是( )。
A．与液溴混合后加入铁粉可发生取代反应
B．能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．与氯化氢反应可以生成氯代苯乙烯
D．在催化剂存在下可以制得聚苯乙烯
解析 苯乙烯中含有苯环，在铁粉的作用下

液溴能够与苯乙烯发生取代反应( 取代苯环上的

氢原子) ，A项正确; 乙烯中含有碳碳双键，苯乙烯
能够使酸性高锰酸钾溶液褪色( 苯乙烯能被酸性

高锰酸钾溶液氧化使 KMnO4 褪色) ，B 项正确; 苯
乙烯与 HCl发生加成反应，C项错误; 苯乙烯中含
有碳碳双键，在催化剂存在下可以发生加聚反应

制得聚苯乙烯，D项正确。故答案为 C。
点评 此题考查了有机化合物苯乙烯的化学

性质，其解题思路是根据苯乙烯的结构特点，将苯

和乙烯的性质合理的进行迁移，从而作出正确判

断。抓住苯乙烯的结构特点，能够联想苯和乙烯
的性质是解题的关键。
四、考查有机实验知识
1．考查实验现象的分析判断
例 4 ( 全国理综课标卷Ⅱ) 实验室中用如图 1

所示的装置进行甲烷与氯气在光照下反应的实验。
光照下反应一段时间后，如图 2所示装置示意图中
能正确反映实验现象的是( )。
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图 1

A． A B． B
C． C D． D
解析 在光照条件下

氯气与甲烷发生取代反应

生成氯化氢和四种氯代

烃，氯化氢极易溶于水，所

以液面会上升。但氯代烃

图 2

是不溶于水的气体或油状液体则最终水不会充满试

管，只有 D项能正确反映实验现象。故答案为 D。
点评 此题考查了甲烷与氯气发生取代反应

实验现象的分析判断，掌握甲烷与氯气发生取代

反应的原理和有关物质的溶解性是解题的关键。
2．考查实验基本操作
例 5 ( 全国理综课标卷Ⅰ) 在生成和纯化乙

酸乙酯的实验过程中，如图 3 所示操作未涉及的
是( ) 。

图 3

A． A B． B C． C D． D
解析 反应物均是液体，且需要加热，A项操

作需涉及; 在浓硫酸的作用下乙酸与乙醇发生酯

化反应生成乙酸乙酯，与其同时逸出的还有乙醇

和乙酸，而乙酸乙酯不溶于水，则可用饱和碳酸钠

溶液吸收挥发出的乙醇和乙酸，注意导管口不能

插入溶液中，以防倒吸，B项操作需涉及;乙酸乙酯不
溶于水，可用分液漏斗通过分液进行分离，C项操作
需涉及;乙酸乙酯是不溶于水的有机物，不能通过蒸

发进行分离，D项操作未涉及。故答案为 D。
点评 此题考查了在生成和纯化乙酸乙酯的

实验过程中的基本操作，掌握制备乙酸乙酯的实

验原理和乙酸乙酯的性质特点是解题的关键。
五、考查有机高分子化合物的有关知识
例 6 ( 北京理综卷) 一种芳纶纤维的拉伸强度

比钢丝还高，广泛用作防护材料。其结构片段如图 4
所示。下列关于该高分子的说法正确的是( )。

图 4

A．完全水解产物的单个分子中，苯环上的氢
原子具有不同的化学环境

B．完全水解产物的单个分子中，含有官能团
― COOH或― NH2

C．氢键对该高分子的性能没有影响

D．结构简式为 師師
師師

帩帩
: N


H

H C OH

O

解析 芳纶纤维的结构片段中含肽键，完全

水解产物 ( 在羰基― CO ―上连上羟基得到
― COOH，在亚氨基― NH ―上连上氢原子得到
― NH2 )

師師
師師

帩帩

的单个分子为对苯二甲酸和对苯二胺

 HOOC COOH

師師
師師

帩帩

和

H2 N NH 2 ) ，苯环中都只有 1 种化学

环境的氢原子，A 项错误; B 项正确; 氢键对该高
分子的性能( 如沸点、密度、硬度等) 有影响，C 项
错 误;

師師
師師

帩帩

该 高 分 子 化 合 物 的 结 构 简 式

N

H

H N

H

C

師師
師師

帩帩


O

C OH

O

， D

项错误。故答案为 B。
点评 此题考查了肽键的水解原理、高分子

单体中氢原子化学环境的分析和官能团的判断、
氢键对物质性质的影响、高分子化合物结构简式
的书写等。其解题关键有四点: 一是要掌握肽 
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檭檭檭檭檭

檭檭檭檭檭

殐

殐殐

殐

复习与练习 模型在高三化学复习难点突破中的应用
———以“化学反应速率和化学平衡”为例

江苏省六合高级中学 211500 厉业余

从认识论角度来分析，模型可以看作是认识

主体基于抽象和想象而对现实世界某种实体系统

的一种简化了的映象。模型认知是高中化学核心
素养的具体形式之一。化学反应速率和化学平衡
一直是高三化学复习教学和高考难点、热点专题
之一，对学生的思维能力要求高，教学中要引领学

生模型认知，帮助学生树立模型意识，在难点突破

中建构解题思路模型，再应用基本模型解决真实

的化学问题，深入理解化学反应速率的微观本质和

化学平衡的规律，促进学生化学核心素养的形成。
一、应用“等效平衡模型”，突破难点———不

同平衡状态中量的比较

等效平衡是指在一定条件( 定温、定压或定
温、定容) 下，对于同一可逆反应，只要起始时加
入物质的物质的量相同，而达到平衡时，同种物质

的物质的量或物质的量分数( 或体积分数) 相同。
等效平衡模型有以下几种:

模型 1: 在恒温、恒容条件下，
檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

对于反应前后

键水解的原理和缩聚物单体的判断方法; 二是
能够掌握等效氢原子的判断方法和官能团的识

别; 三是要掌握氢键对物质性质的影响; 四是掌握

高分子化合物结构简式的书写方法。
六、考查多官能团有机物的结构特点与性质
例 7 ( 江苏化学卷) 化合物 Y能用于高性能

光学树脂的合成，可由化合物 X 与 2 －甲基丙烯
酰氯在一定条件下反应制得

師師 師師

師師

:

Br

Br

OH

Br

H2 C C

CH


3

C



O



→

Cl

師師 師師

師師

X

Br

Br

 O C



O

C

CH


3

CH 2

Br
Y

下列有关化合物 X、Y的说法正确的是( )。
A． X分子中所有原子一定在同一平面上
B． Y与 Br2的加成产物分子中含有手性碳原子
C． X、Y均不能使酸性 KMnO4溶液褪色

D． X→Y的反应为取代反应
解析 X中与苯环直接相连的 2 个氢原子、3

个溴原子、1 个氧原子和苯环上的碳原子一定在
同一平面上，但由于单键可以旋转，则 X 分子中
羟基上的氢原则与其它原子不一定在同一平面

上，A 项 错 误; Y 与 Br2

師師 師師

師師

的 加 成 产 物 为

Br

Br

 O C


O

C

B

r

CH


3

* CH2 Br

Br

，其结构简式

中* 碳原子( 连接 4 个不同的原子或原子团) 为
手性碳原子，B 项正确; X 中含酚羟基，X 能与酸
性 KMnO4溶液反应，Y中含碳碳双键，Y 能使酸性
KMnO4溶液褪色，C 项错误; 对比 X、2 －甲基丙烯
酰氯和 Y的结构简式，根据取代反应的概念可知，
X→Y 的反应为取代反应，D 项正确。故答案为
B、D。
点评 此题考查了多官能团有机物的结构特

点( 原子共面和手性碳原子的判断) 与性质及有

机反应类型的判断，其解题关键有四点: 一是要根

据苯的结构特点和单键的特点判断分子中所有原

子是否共面; 二是根据加成产物的结构简式和手

性碳原子的概念判断加成产物分子中是否含有手

性碳原子; 三是根据官能团的特性判断有机物的

性质; 四是根据取代反应的概念判断 X→Y 的反
应类型。

( 收稿日期: 2018 － 02 － 10)
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